

ВРЕМЯ И ЖИЗНЬ

ОСИННИКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 101 (9734)

Среда, 31 августа 1994 года

Газета издается с 1933 года

Цена 155 руб. 34 коп.

Пресс-релиз Законодательного Собрания Кемеровской области

У ПРЕДСЕДАТЕЛЯ Законодательного Собрания области Тулеева состоялась рабочая встреча с коммерческим директором французской фирмы "Дегремон" Клодом Шейэром. Это предприятие несколько лет разрабатывало для Кузбасса проект водоочистных сооружений. Проблема питьевой воды в области, пожалуй, самая острая. Стоит напомнить, что в Томи — нашем главном водисточнике — специалисты обнаруживают до 370 наименований вредных веществ, многие из которых превышают предельно допустимые нормы и не улавливаются нашими технологиями очистки водопроводной воды.

За право строить сооружения для современной водоочистки соревновались три фирмы — немецкая, датская и победитель — Фирма "Дегремон".

Проект включает в себя три этапа. На первом — строительство завода по очистке питьевой воды в Кемерове, а затем — подобные сооружения должны появиться в Юрге и Междуреченске. Очистка будет проводиться на самом современном уровне, без хлорирования, с применением озонирования, с полной утилизацией осадков.

Все формальности контракта согласованы. Кроме финансовой стороны. Строительство сооружений в Кемерове стоит 60 млн. долларов США. Фирма желает получить в качестве аванса 5% стоимости — 3 млн. долларов и в следующем году уже начнет строить. В течение трех лет станция очистки в Кемерове вступит в строй. И только после этого в течение восьми лет мы будем обязаны погасить остаток долга.

Но беда в том, что и 3 млн. долларов в нашем бюджете нет. Администрация Кемерова выделяет 1 млн. 200 тысяч. А где взять остальные? Об этом и шел разговор. Решено, вынести вопрос на сессию Законодательного Собрания.

В **КОНТРОЛЬНО-ПРАВООХРАНИТЕЛЬНОМ** комитете Законодательного Собрания состоялась совещание рабочей группы, где обсуждены проблемы детской преступности.

Законодатели очень обеспокоены ростом числа особо тяжелых преступлений, совершаемых подростками. Так, в сравнении с первым полугодием 1993 года, в нынешнем году на 38% возросло количество убийств несовершеннолетними. Все это — следствие сегодняшних условий жизни семей, потеря нравственных ориентиров в обществе, насилие, пропагандируемое с экранов кинотеатров и телевизоров. Комитет считает, что необходима специальная законодательная программа искоренения малолетней преступности. В ней должны участвовать не только семья и школа, но и общественные, спортивные организации, предприятия здравоохранения и отдыха, центры трудоустройства и занятости населения.

Комитет создал комиссию, которая подготовит специальный законопроект и вынесет его на сессию Законодательного Собрания.

КОНТРОЛЬНО-ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЙ комитет Законодательного Собрания, который возглавляет депутат Владимир Кудешкин, рассмотрел проблему деятельности исправительно-трудовых учреждений Кузбасса.

Положение кризисное. Сегодня 90% отбывающих срок наказания в колониях не имеют работы, ничего не делают. Склады ИТУ забиты готовой продукцией, в том числе и сельскохозяйственного назначения, а у потребителей нет денег на ее покупку. Это окончательно подорвало бюджет колоний, не хватает средств на лекарства, на содержание заключенных, возросла смертность. Не спасают положения даже амнистии. Если сегодня на предприятиях и в организациях области продолжается повальное сокращение рабочих мест, то в колониях просто нельзя этого сделать. Ведь безделье заключенных увеличивает и без того высокую социальную напряженность.

В обсуждении проблем исправительно-трудовых учреждений приняли участие представители администрации области, общественных организаций, руководители управления ИТУ.

Решено в одной из колоний провести выездное совещание с участием всех заинтересованных сторон, пригласив на него Председателя Законодательного Собрания А. Г. Тулеева и главу администрации области М. Б. Кислюка. А также вынести проблему ИТУ на сессию Законодательного Собрания, чтобы освободить эти учреждения от уплаты налога на прибыль.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ Законодательного Собрания А. Г. Тулеев отправил главе администрации М. Б. Кислюку письмо, в котором отмечает, что администрацией области никак не решается вопрос об освобождении от должности начальника главного управления здравоохранения администрации области Н. Б. Мелянченко.

В письме А. Г. Тулеев ссылается на вывод, сделанный комиссиями областной прокуратуры и Генеральной прокуратуры РФ после проверки деятельности указанного управления. В них говорится, что "деятельность лечебных учреждений до сегодняшнего дня в области бесконтрольна и неуправляема", халатное отношение к своим обязанностям должностных лиц, бесконтрольность привели к искусственному взвинчиванию цен на лекарства и медицинские препараты и к их продаже без лицензий.

В это же время из областной больничной кассы оплачивается стоимость акций лично для начальника областного управления здравоохранения Н. Б. Мелянченко.

В связи с изложенными фактами А. Г. Тулеев требует освободить от занимаемых должностей Н. Б. Мелянченко и начальника управления цен администрации А. И. Боруджину по основаниям, изложенным в материалах компетентных проверок бригад Генеральной и областной прокуратуры.

тана и прилегающих поселков.

Прежде всего следует подчеркнуть, что на территории Кузбасса не зарегистрировано ни одного случая заболевания холерой.

дмости решаются вопросы о карантинировании груза, его лабораторном исследовании или снятии с реализации.

Организована передача ин-

НЕТ — ХОЛЕРЕ!

рой. С целью предупреждения заноса инфекции органы Кузбасской таможни и прилегающих областей подвергают досмотру груз, поступающий из неблагоприятных регионов, при необ-

формации о всех лицах, прибывших из зарубежных стран и республик, об их медицинском наблюдении и обследовании.

С июля проводится бактериологическое исследование воды в

реке Кондома на холерный вибрион. В связи с ухудшением бактериологических показателей в реке Кондома с 15 июля было запрещено купаться.

дукты питания, питьевую воду и т.д.

Меры предосторожности заключаются в соблюдении правил личной гигиены. Необходимо пить только кипяченую воду. Непременно мыть овощи и фрукты. Соблюдать кулинарную обработку. Больных необходимо своевременно выявлять и изолировать.

Следует помнить, что источником распространения холеры является человек больной или носитель. Выделение возбудителя происходит с испражнениями, рвотными массами, через про-

Официально

В СВЯЗИ с тем, что в городе отсутствует властный орган, избранный населением, временно, до его избрания, администрация города приглашает к работе в общественной палате по два представителя от всех движений, партий, профсоюзных организаций, предприятий. Общественная палата будет выполнять некоторые функции бывшего Совета народных депутатов.

Протоколы о выдвижении в общественную палату представить в кабинет № 41 администрации города, тел. 2-44-96.

КАЖДЫЙ четвертый четверг месяца желающие принять участие в работе добровольной народной дружины могут принять участие в рейде ДНД. Сбор в опорном пункте охраны общественного порядка в 18-00 (ул. Победы, 40). Члену ДНД, регулярно принимающему участие в работе ДНД, будут предоставляться определенные льготы: по оплате за коммунальные услуги, по проезду в городском транспорте, по дополнительным дням к отпуску.

В СВЯЗИ с отсутствием необходимого количества народных заседателей в городском народном суде, организация судебных заседаний сталкивается с определенными трудностями. Администрация города обращается к жителям, пенсионерам, интеллигенции, к людям неравнодушным, желающим исполнять общественные обязанности народного заседателя в городском народном суде, сообщить свои данные в кабинет № 41 администрации города, подробности по т. 2-44-96. Лица, злоупотребляющих спиртными напитками, отрицательно характеризующихся в быту, неоднократно подававших судебные иски к кому-либо, просим не беспокоить.

НА ПРЕДПРИЯТИЯХ города нередки случаи распития спиртных напитков прямо на рабочих местах. Администрация города напоминает руководителям предприятий, участков, цехов об административной ответственности за непринятие мер к лицам, находящимся в нетрезвом состоянии на производстве; о необходимости воссоздания на предприятиях комиссий по борьбе с пьянством, об имеющихся полномочиях данных комиссий накладывать штрафы на лиц, находящихся в нетрезвом состоянии на производстве, на лиц, не принимающих мер к пресечению подобных фактов.

АДМИНИСТРАЦИЯ города призывает граждан для охраны своих квартир, гаражей, мичуринских участков организовывать дружины, отряды самообороны в жилых домах, садовых обществах, гаражных кооперативах. Для предоставления членам отрядов самообороны прав дружинников по задержанию нарушителей, доставлению в городской отдел внутренних дел, составлению протоколов, дружины необходимо зарегистрировать в администрации города: каб. № 41, тел. 2-44-96.

В. Щуров,
зам. главы администрации.

ФАКТ ПРИЗНАЮТ

РАДИО "Кузбасс" сообщило о результатах письменного обращения председателя Законодательного Собрания области А. Тулеева к главе Правительства РФ В. Черномырдину по поводу неблагоприятной экологической обстановки в регионе. Он наста-

ивает на проведении ряда природоохранных мероприятий и увеличении районного коэффициента. Первоначально в этом было отказано, сейчас же поручено министерствам и ведомствам всесторонне рассмотреть этот вопрос.

Срочно
в номер

В ГОРОДЕ состоялась заседание чрезвычайной противоэпидемиологической комиссии. Повестка ее заседания продиктована осложнением эпидемиологической ситуации по холере в республике. Перед службой санэпиднадзора поставлена задача по предупреждению заноса и распространения холеры на территории г. Осинники, Кал-

Г. КАШИНЦЕВ,
главный врач центра
госсанэпиднадзора
г. Осинники.

ЗДРАВСТВУЙ, наш наидемократнейший демократ из всех ныне демократствующих демократов, уважаемый Вася Крючкин.

Твоя мини-реплика во "Времени и жизни" за 4.08.1994 г. наводит на макси-раздумья.

Ну, во-первых, почему я считаю тебя, Василий, наидемократнейшим демократом? Да потому, что твоя жизненная позиция ближе всего к Правде Народной, этому духовному стержню россиян, этому хребту державы. С Правдой Народной очень близка идея православия, которая веками опирается на три чеканные формулы первосвященника Митрополита московского Филарета:

"Люби врагов своих,

Видимо — невидимо

Сокрушай врагов Отечества,
Гнушайся врагами божьими."

Этот церковный взгляд издревле смыкается с Правдой Народной и, так или иначе, формирует патриотизм, державную мощь, долг россиян, духовную добродетель, веру в будущее и порядочность благочестивых христиан. Эти "три кита" Народной Правды не могут поколебать засылаемые в Россию миссии всяких сектантов.

У тебя, Вася, выдержка сибиряка!

Ну посуди сам, в "Российской газете" тоже за 4.08.1994 г. Судебная палата при Президенте Российской Федерации дала "разгон" (!) московским газетам. За что? За словоблудие. Газета "Оппозиция", например, (N 8) утверждает, что "слагаемыми политики российских властей стали узурпация, обман и террор в интересах бюрократической спекулятивной мафии, а общий враг реформаторов — российский народ".

В газете "Черная сотня" (N 3, 1994 г.) субъекты гражданского согласия разводятся на непримиримые позиции: палачей и жертв, угнетателей и угнетенных, говорится о необходимости свержения ельцинской диктатуры.

А газета "Молния" (N 66, 1994 г.) призывает "спасать Русь Сталина-Ленина от банды Ельцина, которая врет, ворует, расстреляв безоружный народ".

Газета "Завтра" (N 23, 1994 г.) свое крайнее неприятие легитимной власти выражает уже в заголовке публикации: "Ельцинизм-гитлеризм". Однако пусть столичные газеты трясут тряпьем. Ты, Вася, выше этого. Твоя реплика содержит философские мысли "за жизнь", формируют вердикты общественного мнения. Взять те же "невидимые успехи" экономических реформ в России, когда не только вся экономика рушится, но начинают разваливаться структуры типа АО "МММ".

Есть у властителей Москвы извечный прием "перманентного озачивания народа". Чем? Да чем угодно. Даже "невидимыми успехами", например, в продвижении чумы на Север. Сойдет идея девальвации денег, идея неперевыборов Думы, гай-гуй вокруг Чечни (где после "бегства" российских войск остались 40 тысяч единиц стрелкового оружия, 30 зенитно-ракетных комплексов, 100 танков, БТР, БМП, 600 систем залпового огня "Град", более 200 боевых самолетов, 2 пусковые установки оперативно-тактических ракет "Луна-8" в комплекте с тремя заряжающими машинами, горы боеприпасов, минометов, и — задарма! Но главное — в Чечне остались две ракеты СС-20 с ядерными боеголовками, а Президент Джохар Дудаев не умеет их запустить ("Российская газета" от 3.08.1994 г.).

Одним словом, из белокаменной, как помелом, выметаются идеи и проблемы, а тысячеустые СМИ разносят их по России, дабы озачивать россиян и (не дай Бог!) не оставить их один на один со своими горестями и мыслями.

Ну а что россияне? Да работают, копошатся на грядках, на барахолках, надеются, не теряются. Сами избрали, поде-к-ся!

"Невидимые успехи"... Скоро грядет 50-летие нашей Победы над силами фашизма. А прикинь-ка, Вася, кто воюет все эти 50 лет? США, вестимо Израиль и другие, т. е. те, кто в годы второй мировой

войны проявлял этот самый "невидимый героизм".

А прикинь-ка, Вася, где у нас за Уральской хребтиной ныне на просторах Сибири и Азии наличествует хоть один град-герой? Тю-тю. Э-э-э! Сибиряк, он в ратных делах всему голова! Сам ковал оружие, сам костями лег под Москвой, Сталинградом, при штурме Берлина и сам же великодушно подарил славу Победы Новороссийску и другим местам европейской России.

Нет, Сибирь — не "Малая земля", тут есть чем "прирастать" России и в нравственном аспекте. Все в Сибири видимое, открытое, зримое, великое.

Ты, Вася, возразишь: дескать, не зря Москва — град-герой. Со-гласен. Но "Тайфуну" помешали дойти до этой зоны сибиряки, ка-

захи-панфиловцы и другие армии.

И вдруг ныне на таджикско-афганской границе появился Московский погранотряд. Что это? Видимость героизма белокаменной? Возможно. Но, Вася, созерцая "Новости" по TV 17.07.94 г. (да и позже), где показывали геройские боевые будни 12-го Московского погранотряда, сражающегося с боевиками таджикской оппозиции, меня оторопь взяла.

Танки и БТРы на огневых рубежах — с открытыми люками! Но самое интересное — стрельба по врагу из 100-миллиметровой пушки.

Пушка одна-одинешенька в голой полынной степи открыта всем ветрам и душманам. Нет огневой площадки, маскировки, окопов для солдат, укрытия для боеприпасов. В кадре отсутствует боевой орудийный расчет, а у пушки "гусеется" лишь один солдат, да и тот как-то скукожился, отвернулся, зажал ухо ладонью, а другой рукой держит за черевку, привязанную к рычагу стреляющего механизма пушки. Пушка бабахнула, вздрогнула земля таджикская, а гер-р-роическому "анике-воину" из Москвы, града-героя, — хоть бы хны! Жив и ухо цело!! Жуть как гер-р-роично!..

Да, Боже правый, так ныне не стреляют уже самые дикие, кулдагые, немые душманы... Диву даешься, как это ельцинские голубые береты умудрились в дни "черного октября" попасть из танковых пушек (за 200 метров) в окна Белого дома и только раз промахнуться, по простенку, между окон? Гер-р-роизм, видимый на всю Русь, а вот последствия его пока "невидимые".

В России создана государственная герольдия, она к осени предложит Федеральному Собранию на утверждение флаг, герб, гимн России. А пока что двуглавый птах порхает "невидимо" над Россией, звучит музыка Михаила Глинки "Славься" вместо гимна России, тоже "невидимо". Гимн пока не имеет слов, их еще не сочинили, и потому они тоже "невидимые", по крайней мере для России, для ее народа.

Вася, извини, что отнимаю время. Но обидно за державу, у которой обайбачились правители, портфельносцы, чиновники.

"Русский человек боится и привязывается легко, но уважение его заслужить трудно, дается оно не скоро и не всякому". (И.С. Тургенев).

Уверен, как наскочили на Россию такого рода реформы, так и сойдутся с нею, порукой тому Правда Народная.

Уважаемый Вася, письмо сие не считай за "поступок грубой неучтивости". Просто хотелось надеяться, что Родина-мать Россия хоть через 50 лет после победы в Великой Отечественной войне 1941-45 г.г. воздаст награду нашему губернскому граду Новосибирску (может быть, звание города-героя) за ковку оружия Победы, за ратоборство с этим оружием в руках на ответственных фронтах Великой Отечественной войны. Извини. Всего тебе доброго. Видимых тебе успехов в работе.

К сему руку приложил
М. ПИРОГ,
пенсионер.

Письмо Васе Крючкину

Картинки с натуры

ОНА постепенно приближается ко мне, и ее голос звучит все ближе и ближе: "Оплатите проезд...здесь... здесь рассчитались?" Пассажиры молча отдают свои 150 рублей или показывают проездные. "Сколько ты получаешь, сестренка?" — спрашивает кто-то в толпе. "Миллион!" — смеется кондуктор. "И на самом деле, получать бы миллион, — думает невесело она. — Хотя бы как компенсацию за ежерейсовую нервозность".

Все кондуктора разные. Некоторые предпочитают с пассажирами в перепалку не вступать. Не хочешь платить — не плати, выслушивать твои "душещипательные тирады" нет никакого желания. Но есть такие кондуктора (и их, надо сказать, большинство), которые ни за что не отступают — или деньги "вытря-

сут" с нежелающего заплатить, или из трамвая его высадят.

— Если вы думаете, что чаще всего проблемы у нас возникают с молодежью и пьяненькими, то

наешь за день! Например, от гостей Осипников известно, в каких городах безбилетный проезд. Еще узнаем так много нового о себе, что порой от этих знаний

глубоко ошибаешься, — вздыхает кондуктор. — В основном не желают платить те, кто едет с пересадками, из Соцгорода на вокзал или из Стройгородка на вокзал с пересадкой на "РСУ". Говорят, что уже заплатили. Хотя не понимаю, какое отношение имеет один трамвай к другому. — Я работала раньше в абонементном киоске, — продолжает женщина. — Если кому-то надо было купить абонементик, подходили и покупали. А сейчас вот в трамвае продаю. И чтобы все пассажиры рассчитались за проезд, нужно прежде всего мне. За это нам, кондукторам, и достается!.. И чего только не уз-

виль хочется...

Кондуктор ворчит, но лицо ее добрее (совсем не таким оно было, когда я входила в трамвай!), наверное, оттого, что хоть кто-то обратил внимание на ее проблемы.

...Остановка. Входят в трамвай пассажиры. У одних деньги за проезд наготове, другие долго ищут мелочь в кошельках, а третьи... Вот о них немного и поговорим. А наблюдения — мои личные.

Молодые парень и девушка (кстати, их частенько можно видеть на "барахолке" за продажей вещей) покупают один билет для девушки. Парень же достает из кармана джинсового пиджачка проездной и показывает кондук-

тору. Женщина протягивает руку, желая посмотреть дату, но парень, смеясь на весь салон, поднимает проездной до самого потолка. Результат: рассердившаяся кондукторша высаживает па-

рочку на одной из остановок. Но здесь же входит другая "достопримечательность" этого рейса — грузная пожилая женщина, которая бросает кондуктору: "Удостоверение", — и проходит в салон. "Покажите!" — идет следом кондуктор, но "особа с удостоверением" не обращает на это никакого внимания. И только тогда, когда кондуктор начинает "наседать", пытается ее успокоить: "Катаешься в трамвае каждый день, нервы себе портишь. Успокойся, побереги здоровье." Можно подумать, что безбилетница пыталась применить на практике советы Дейла Карнеги о том, как нужно воздействовать на людей! Но это было так немудро и так безрезультатно! Кон-

дуктор рассердилась больше, и вот уже и водитель трамвая включается в перепалку...

Девушка лет 14-15 спокойно едет на задней площадке. Кондуктор, потряхивая своей сумкой

и "обилечивая" пассажиров, медленно пробирается к ней. "Я тебе потом отдам", — говорит последняя женщина, которая, пожалуй, постарше ее раза в четыре. "Плати или выходи!" — настаивает кондуктор. "Я потом отдам! Жалко тебе что ли, если я одну остановку проеду?" — в тон женщине кричит малолетка. Пораженная таким напором, устало махнув рукой, намучившаяся и натерпевшаяся за день оскорблений, кондукторша садится на свое место и продолжает билечивать тех, кто с ней не спорит и не скандалит. А таких пока большинство.

(Окончание на 4-й стр.)

Получите лицензию

Исполняя обязанности главы администрации города, М. В. Бердников в соответствии с распоряжением областной администрации подписал в июне распоряжение "Об установлении лицензионных сборов по видам деятельности, подлежащей лицензированию". В приложении N 1, которое мы публикуем, названы виды деятельности, которые подлежат лицензированию. На данное распоряжение просим обратить внимание руководителей предприятий и организаций торговли и физических лиц, особенно занимающихся производством и реализацией аудио- и видеокассет с записью. Торговля разрешена только при наличии лицен-

СТАВКИ ЛИЦЕНЗИОННЫХ СБОРОВ ПО ВИДАМ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

1. Оптовая торговля
Территориальная оптовая база — ставка 300 минимальных размеров зарплаты.

Малые оптовые предприятия — ставка 150 минимальных размеров зарплаты.

2. Розничная торговля
Т/оборот до 100 млн. руб. в год — ставка 50 мин. размеров зарплаты.

Т/оборот от 100-500 млн. руб. в год — ставка 100 мин. размеров зарплаты.

Т/оборот от 500-1000 млн. руб. в год — ставка 150 мин. размеров зарплаты.

Т/оборот свыше 1 млрд. рублей — ставка 300 мин. размеров зарплаты.

3. Общественное питание
На пром. предприятиях — ставка 50 мин. размеров зарплаты.

Городская сеть — ставка 100 мин. размеров зарплаты.

4. Деятельность по производству и реализации пищевых продуктов — ставка 25 мин. размеров зарплаты.

5. Деятельность по производству и реализации аудиокассет с записью — ставка 100 мин. размеров зарплаты.

6. Деятельность по производству и реализации видеокассет с записями кинофильмов — ставка 150 мин. размеров зарплаты.

7. Реализация вина, пива, вино-водочных и табачных изделий — ставка 100 мин. размеров зарплаты.

ПРИМЕЧАНИЕ: лицензионный сбор по видам деятельности перечисляется на р/счет 010130001 финотдел администрации города.

Татьяна Валентиновна Рахимова, ведущий специалист дошкольного воспитания отдела образования г. Калтан, познакомилась с ТРИЗ в 1991 году, когда еще и Осинники, и Калтан имели один общий горно. Тогда на курсах "творческой педагогики" в Москве она вместе со своими коллегами-педагогами прослушала шестичасовую лекцию А. М. Страунинг, одной из самых активных популяризаторов этой теории в нашей стране. Идеи ТРИЗ так сильно затронули сердца педагогов, что, вернувшись назад, они попробовали внедрить их в практику и с тех пор постоянно ищут единомышленников, поддерживают с ними тесную взаимосвязь. Татьяна Валентиновна — в их числе. С ней мы и решили поговорить о том, как приживается у нас эта новая научная дисциплина.

Корр.: Хотя само слово ТРИЗ уже на слуху у многих, наверняка читателям хотелось бы узнать поподробнее о том, что это такое...

Т. В. РАХИМОВА: Аббревиатура ТРИЗ означает следующее: Теория Решения Изобретательских Задач.

Применение этой теории дает возможность овладевшим ее основами наиболее эффективно действовать в любой сфере деятельности — технической, гуманитарной, социальной и прочих. Говоря словами тризовцев И. В. Викентьева и И. К. Кайкова, авторов книги "Лестница идей", ТРИЗ — это инструмент решения нестандартных задач.

Родоначальник ТРИЗ, этой новой, но давней уже множества направлений научной дисциплины, является Г. С. Альтшуллер, ученый и изобретатель из Баку. Еще он известен как писатель-фантаст Г. Альтов. Свою теорию он начал разрабатывать в 1946 году, будучи репрессированным, продолжал свое дело в тюрьме. Эта теория вначале использовалась по назначению, ибо создавал ее Генрих Саулович в помощь инженерам-изобретателям. Затем теория вышла из стен технических вузов и стала успешно использоваться педагогами и психологами, инженерами и руководителями творческих объединений. ТРИЗ позволял решать не только профессиональные, но и жизненные проблемы, т. к. учил видеть каждый предмет во взаимосвязи с окружающими: учил видению системы, входящей, в свою очередь, в подсистему, пониманию процессов возникновения и способов разрешения противоречий. То есть ТРИЗ, в первую очередь, учит диалектическому видению мира плюс умению преодолевать влияние стереотипов. Теория активно использует понятие ресурсов, т. е. невостребованных возможностей системы. Она открывает новые пути и способы развития творческого воображения, определения жизненной стратегии личности как творца. Обо всем этом вы можете прочесть в аннотации к любой книге по ТРИЗ — и убедитесь в этом сами, если начнете ею заниматься всерьез.

Корр.: Итак, ТРИЗ — "инструмент для решения нестандартных задач". А насколько трудно овладение этим инструментом?

Т. В. РАХИМОВА: Несколько лет назад "школа" Альтшуллера, а у него множество последователей по всей стране, стала работать с детьми дошкольного и школьного возраста. Результаты оказались удивительными: ребята хорошо решали поставленные перед ними задания. Школьники, например, успешно решали "взрослые" задачи, сочиняли фантастические рассказы, хотя никаких специальных тестов на

выдающиеся способности при приеме не использовалось. Интересными оказались и результаты использования идей и элементов ТРИЗ в детских садах. "Азбукой диалектики" назвал

применяют различные методы в течение всего дня. Дело в том, что при использовании идей ТРИЗ педагог является не иерархом, но партнером. И занятие теряет привычную академическую форму и превращается в постоянное живое общение. Наибольшей ценностью таких занятий представляется активность каждого. Например, при обсуждении той или иной поставленной задачи часто используется метод "мозгового штурма", при котором ни одна высказанная мысль не подвергается оценке или критике педагога. Если ребенок высказывает мысль не совсем этичную, его самого подводят затем к осознанию этого — но ни в коем случае не осуждают за то, что он мыслит не так, как другие. Каждый интересен именно своей непохожестью. Поэтому на занятиях не делают "ставку" на "интеллектуалов": каждый ребенок — творческая личность. Можно было бы еще долго перечислять те мето-

занятий.

Недавно начали, но уже интересно работают воспитатели детских садов NN 23, 38, детских яслей N 8. Используют элементы ТРИЗ в детских садах NN 7, 15, 24 и других. На семинары были приглашены и коллеги-осинниковцы из детских садов NN 25, 11, 27, 34 и других. Приезжали и новокузнецкие — они работают с дошкольниками четвертый год и опыта накопили достаточно. Из педагогов начальной школы в семинаре приняли участие М. А. Салимжанова (шк. N 29), О. В. Сурнаева, Е. Г. Казарцева (шк. N 12), О. С. Якушева (шк. N 18) — они используют элементы ТРИЗ на своих уроках. Большое спасибо Г. И. Теребило — он помог нам приобрести нужную методическую литературу, распечатки новостей и прочее.

Корр.: Кто из названных педагогов использует новую теорию наиболее активно?

Т. В. РАХИМОВА: Думаю, что мои коллеги по изучению ТРИЗ согласятся, что наиболее интересно работают сегодня детские сады N 25 и N 9 в г.

Т. В. РАХИМОВА: Как раз ТРИЗ и призван помочь детям преодолеть тяжести школьных нагрузок, сделать обучение интересным, разбудить творческий потенциал ребенка, научить его рационально использовать свои возможности, а они ведь огромны! ТРИЗ не передает знания, она учит ими пользоваться. Что касается родителей — они заинтересовались очень живо. Многие купили книги по ТРИЗ для своих детей и читают их вместе с ними. Ведь эти книги написаны так, что одинаково интересно читаются людьми разных возрастов. Те же "Новые приключения Колобка" имеют подзаголовок "Или наука думать для больших и для маленьких". Думать-то в традиционной школе детей не учат — чаще всего от них требуется лишь догматическое запоминание данного материала. Особенно живой отклик идеи ТРИЗ вызвали у родителей, чья трудовая деятельность связана с промышленностью, например, у работников ЮПК. Они сразу согласились с тем, что идеи эти созвучны требованиям времени.

ШАНС НА ТВОРЧЕСТВО,

или как выбраться из лабиринта вариантов

книгу для родителей и детей З. Г. Шустермана "Новые приключения Колобка" доктор психологических наук В. Н. Макаревич. В ней, следуя основным положениям ТРИЗ, автор учит выработке самостоятельного мышления, формированию у ребенка диалектического понимания вещей. Эта книга не столько для детей, сколько для родителей. Как и все книги по ТРИЗ, она читается с увлечением, потому что ломает привычные стереотипы, заставляет по-другому взглянуть на самые традиционные ситуации. Лично я считаю, что среди педагогов ТРИЗ успешнее овладеет, а значит, станет использовать тот, кто уже стал хорошим специалистом, овладел традиционной методикой. Как специалист такой педагог быстрее увидит преимущества теории и сумеет ими воспользоваться. Начинающим лучше воспользоваться лишь элементами ТРИЗ, потому что ею надо овладеть, ей надо учиться вдумчиво и последовательно. В этом отношении детям проще: они начинают сразу мыслить и действовать по предлагаемым теорией методам, просто жить по ТРИЗ. Взрослым приходится переучиваться, а это всегда сложнее.

Корр.: Что же представляет из себя использование идей ТРИЗ, скажем, на уровне детского сада?

Т. В. РАХИМОВА: Жизнь наша, как известно, полна противоречий. ТРИЗ учит детей не пугаться их, а воспринимать их как естественное явление и находить наиболее эффективные пути их разрешения. ТРИЗ вообще основан на изучении разрешения противоречий самыми сильными и, как любят говорить тризовцы, красивыми способами. Существует множество уже сейчас действующих методик, направленных на усиление познавательной деятельности, совершенствование работы с родителями и т. д. Например, метод многоэкранной схемы талантливого мышления в детском саду дает возможность воспитателю проследить личность ребенка как систему — в прошлом и будущем, найти корни имеющихся комплексов и пути их искоренения. Чаще всего воспитатели используют ТРИЗ, не выделяя его в отдельное занятие: они

ды, что дала ТРИЗ на вооружение воспитателям детских садов. Но те, кто заинтересовался новой теорией, могут воспользоваться научной и педагогической литературой.

Корр.: И как успешно были сделаны первые шаги?

Т. В. РАХИМОВА: Дело в том, что ТРИЗ отвергает столь популярный повсюду у нас метод проб и ошибок: он не эффективен и часто может завести в тупик. Методика теории направлена на то, чтобы резко увеличить вероятность решения поставленной задачи в любой сфере, достиг или приблизиться к идеальному конечному результату. Тем она и привлекательна. У нас ТРИЗ внедряется в течение двух лет в нескольких детских садах. Начали мы одновременно с осинниковцами и сегодня поддерживаем с ними тесные творческие связи. Так, первый семинар по ТРИЗ прошел в Осинниках, следующий в этом году — в Калтане. Во втором, как и в первом семинаре, приняли участие новосибирцы Г. И. Теребило, — кандидат технических наук, известный популяризатор идей Г. С. Альтшуллера и О. А. Белобрыкина — автор методических рекомендаций для родителей, воспитателей дошкольных учреждений и учителей начальных классов на основе ТРИЗ, разумеется. Мероприятие оказалось очень насыщенным: в первую половину дня проходило знакомство с теорией, а во второй половине Г. И. Теребило давал уроки в школе N 12, О. А. Белобрыкина — занятия в детском саду N 24. Слушатели семинара используя новые методы, сами делали по вечерам разработки, а днем проводили занятия и обсуждали их. Оба тризовца работают в НИИ прикладной дидактики университета г. Новосибирска — связи с этим учреждением у нас крепнут и усиливаются.

Летом нынешнего года делегация детского сада N 38 побывала у своих коллег в Крапивинском районе, познакомилась с опытом других — и делалась своими разработками. Я побывала в Новосибирске на семинаре ученика Г. С. Альтшуллера М. Н. Шустермана. Затем мы все вместе — воспитатели и педагоги, работающие по ТРИЗ или желающие применить ее в своей работе, провели городской двухдневный семинар. На нем обменивались опытом, своим и привезенным из командировок, провели различные игры, показали разные виды и фрагменты

Осинники — там новая теория особенно интенсивно используется на занятиях по развитию познавательной деятельности. Удачно складывается работа в детских садах N 11 и N 40 — там давно работают по ТРИЗ, ездят за опытом в Ростов-на-Дону, Ижевск.

В школах г. Калтана теория решения изобретательских задач делает первые шаги. Например, в школе N 29 несколько месяцев шли факультативные занятия. В начальных классах школы N 12 проводились игровые занятия и уроки по обычной школьной программе, но насыщенной элементами ТРИЗ. Все это — пока только в младших классах. Сегодня мы выделили творческую группу из педагогов д/с и школ г. Калтана, работающих по ТРИЗ, возглавляет ее В. Д. Тельтвская — методист я/с N 38 КВОиТ. С этой группой мы и будем проводить семинары, обмениваться опытом как своих, так и иногородних педагогов, привлекать к сотрудничеству новосибирцев.

Корр.: Как относятся к нововведению родители? Они не считают, что детей слишком нагружают, что традиционные методы лучше?

Ведь даже те дети, которым в обычной системе обучения был бы наклеен ярлык невнимательного, тугодума или посредственности, на занятиях ТРИЗ делают такие умозаключения, логические построения, что удивляются и родители, и педагоги. ТРИЗ не делит детей на сильных и слабых учеников, он включает каждого в поиск верного решения поставленной задачи и дает, как мы говорили, для этого инструмент. Поэтому в заключение хотелось бы процитировать слова из упоминавшейся мною уже книги "Лестница идей": "В чем необходимость учить ТРИЗ школьников? Сегодня, в конце XX века, в течение одной человеческой жизни могут несколько раз смениться образцы техники, социальных структур и даже мировоззрение. Работа инженера, депутата, педагога, врача немаловажна без решения задач. На семинарах по ТРИЗ мы учим этому, а точнее, переучиваем взрослых — это скорее необходимость, чем стратегия. Стратегия — учить ребят, поскольку будем реалистами, изменить можно лишь будущее... Дети интуитивно тянутся к творчеству — этому нормальному состоянию человека... Им дан шанс. Шанс на творчество."

Подготовила
Л. ЕРУСЛАНОВА.



Рис. В. ШИЛОВА.

Куплю билет назло кондуктору...

(Окончание.)

Начало на 2-й стр.)

Молодой человек с собакой едет вечером в трамвае. На призыв кондуктора оплатить проезд он отвечает, что не имеет денег. "Нет денег — ходи пешком!" — стоит на своем кондуктор. Вдруг парень снимает с себя джинсовую куртку и подает женщине со словами: "За проезд". "Не надо..." — косится та и отходит в сторону. Почти то же самое произошло остановкой раньше, только рассчитываться за проезд мужчина предпочел щетками для побелки.

Подходит кондуктор к молодому парню, который еле на ногах держится. В голосе ее слышится готовность к немедленному отпору. Над ухом паренька гремит: "За проезд!" "Чего?" — оборачивается тот, недовольный, что его потревожили. "Платите!" — звенит металлом голос пожилой женщины. "А, это ты, мать", — успокаивается парень, и рука его исчезает в бездонном кармане

штанов, откуда он извлекает смятые купюры и протягивает кондуктору: "Держи, мать! Билет не надо — выхожу." И выходит на следующей остановке. Тотовилась к худшему! — рассмеялась женщина.

Молоденькая кондукторша, вероятно, уже натерпевшаяся от некоторых наглых пассажиров, проходит по вагону. Взгляд ее останавливается на только что вошедшем высоком молодом человеке. "За проезд рассчитываемся", — говорит она на всякий случай и поворачивается в другую сторону. Пожав плечами, парень прячет в карман приготовленные за проезд деньги, смотрит в окно...

Еду в трамвае, наблюдаю эти маленькие сценки и прихожу к выводу: у кондуктора должны быть железные нервы, чтобы, выслушав все оскорбления и угрозы, не отвечать тем же, не обидеться на весь белый свет, а просто повторять снова и снова: "Оплатите проезд..."

Н. ДЕКТЯРЕВА.

ИСКУССТВО БЫТЬ ЗДОРОВЫМ

В РАЦИОН питания рекомендуется вводить побольше сырых фруктов и овощей. Овощи и фрукты содержат много необходимых для жизнедеятельности организма ингредиентов: пища, микроэлементов, являются главными поставщиками витаминов.

БАКЛАЖАНЫ. Обладают свойством снижать содержание холестерина в крови, печени, почках, усиливают выведение из организма щавелевой кислоты. Их полезно употреблять при атеросклерозе, заболеваниях печени, почек, поджелудочной железы.

БРУСНИКА. (Долгое время сохраняется в свежем виде). Используется для снижения артериального давления.

ВИНОГРАД. Содержит большое количество глюкозы, фруктозы, минеральные вещества, органические кислоты, витамин В. Сушеный виноград (изюм) содержит много калия. Выводит из организма мочевую кислоту и препятствует образованию камней. Рекомендуется при подагре. Полезен при болезнях сердечно-сосудистой системы, печени, почек, легких.

НАРОДНЫЙ ЛЕЧЕБНИК

ДЛЯ ЛЕЧЕНИЯ невроза, стрессов (после консультации с врачом) рекомендуем следующие рецепты.

10 г свежих цветков боярышника настоять 10 дней в 100 г водки, профильтровать. Принимать по 20-25 капель 3 раза в день после еды.

20 г сухой измельченной травы спорыша (гореца птичьего) на 1 стакан кипятка, настоять 2 часа. Принимать по столовой ложке 2-5 раз в день.

3 столовые ложки сухой из-

мельченной травы зверобоя продырявленного на стакан кипятка, настоять 2 часа. Доза: по 1/3 стакана 3 раза в день после еды.

2 чайные ложки сухой измельченной травы душицы на стакан кипятка, настоять 20 минут. По 1/2 стакана 3-4 раза в день за 20-30 минут до еды в теплом виде.

15 г сухой измельченной травы чабреца (тимьяна ползучего, богородской травы) на стакан кипятка запаривать 30 минут. Принимать по столовой ложке 3 раза в день.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

ПЯТНА от ржавчины смачивают лимонным соком и затем проглаживают горячим утюгом через ткань. Щепотка соли, разведенная в нашатырном спирте, выводит жирные пятна на шелковых тканях.

Пятна от горячего утюга выводят, подержав ткань в свежем молоке. Белую ткань рекомендуется протереть соком лимона и высушить на солнце.

Свежие пятна от фруктов легко смываются теплой водой, старое пятно можно вывести

раствором лимонной кислоты (2 г на стакан воды). Не применяйте мыла — фруктовые пятна от него закрепляются.

Если вы обнаружили свежее жирное пятно на темной шерстяной или шелковой ткани, положите на него бумажную салфетку или промокательную бумагу, сложенную в несколько слоев, и гладьте теплым утюгом, пока пятно не исчезнет.

Пятна от духов с белых тканей выводят 3-процентной перекисью водорода.

Объявления

Продаем

ДОМ, недорого, огород 13 соток, есть сад. Обращаться: ул. Революции, 3-61.

ЩЕНКОВ кавказской овчарки. Обращаться по адресу: ул. Жданова, 12 после 17 часов.

НОВУЮ швейную машинку "Зингер". Обращаться: тел. посредника: 3-19-53 вечером.

СРОЧНО плановый дом со всеми надворными постройками, водопровод в доме, летняя кухня, гараж под мотоцикл. Адрес: ул. Кузбасская, 40. Обращаться: ул. Ефимова, 13-15.

ДВИГАТЕЛЬ ВЛЗ 01, 03, блоки 06, 08, коленвалы 01, 03. Обращаться по телефону: 2-42-26 с 8 до 10 часов.

ЗАЗ-968М 1984 г. пробег 16 т. км. Обращаться: ул. Ефимова, 8/1-505.

ВАЗ-21063 1992 г. в. по сходной цене. Обращаться по тел. 2-44-54.

ПРЕДЛАГАЮ

все виды зубопротезирования в удобное для вас время. Обращаться: ул. Кирова, 27, тел. 2-39-25.

Меняем

ТРЕХКОМНАТНУЮ квартиру улучшенной планировки (1-й этаж) на равноценную или дом в Калтане или размен в любом варианте. Обращаться: ул. Революции, 23-2.

ТРЕХКОМНАТНУЮ квартиру в районе роддома, 4-й этаж, 33 кв. м на трехкомнатную в Калтане. Обращаться: тел. 3-05-51.

ЧЕТЫРЕХКОМНАТНУЮ квартиру на двух- и однокомнатную. Обращаться по тел. 2-35-55.

ОРГАНИЗАЦИЯ

предлагает широкий ассортимент корпусной и мягкой мебели. Форма оплаты любая. Обращаться: г. Калтан, ДК "Энергетик", тел. 3-04-85.

Приглашаем на работу

АООТ "Автобаза Малиновская" срочно требуется водитель автокрана "Ивановец". Обращаться по адресу: п. Малиновка, ул. Угольная.

Коллектив редакции газеты "Время и жизнь" выражает глубокое соболезнование секретарь-машинистке Т. С. Юрьевой по поводу смерти ее брата

ЮРЬЕВА
Анатолія Смысевича

ФИРМА "ПРОКОПЬЕВСКУГОЛЬ"

реализует импортную мебель югославского производства в широком ассортименте по доступным ценам: кухня 2 видов, комплект мягкой мебели 2 видов, спальный гарнитур 3 видов, детская комната 2 видов, стенки для офиса.

В связи с началом школьного сезона детская комната до 15 сентября продается по сниженным ценам на 30%. По желанию покупателей фирма производит доставку и сборку мебели.

Телефоны для справок: 3-11-59, 3-21-41. Адрес базы: г. Прокопьевск, ул. Крупской, 1.

ОРГАНИЗАЦИЯМ ВСЕХ ФОРМ СОБСТВЕННОСТИ

Предприятие создаст диллерскую сеть по реализации **мороженого импортного** в ассортименте и московского эскимо. Телефон для справок в Новокузнецке: 42-21-70, 48-18-71, 44-79-21. Постоянно в продаже большой выбор американских сигарет оптом и мелким оптом. Тел. в Новокузнецке: 44-79-21.

Все из одних рук

COMPAQ, ACER
MARSHALL
ATD

Компьютеры, серверы, рабочие станции с гарантией от 1года до 3 лет.

Mita
Nashuatec

Копировальные аппараты по надежности и качеству не имеющие аналогов на рынке России

IBICO

Прекрасное переплетное оборудование необходимо любой организации

EPSON, QMS
HEWLETT PACKARD

Лазерные, матричные и струйные принтеры и расходные материалы

Локальные
сети

Программное обеспечение по рекомендованным ценам

Gold Star

Офисные АТС с абонентской емкостью от 4 до 112 аппаратов

Гарантия на все оборудование, широкий выбор комплектующих и расходных материалов для копировальных аппаратов. Выполняем ремонт и обслуживание копировальных аппаратов, копировальные и переплетные работы.

фирма "Алекс Раймер"
г. Новокузнецк пр. Пионерский 39
тел./факс 46-09-29



Зам. редактора
Л. Б. СМЕРНОВА.

Адрес редакции: 652810, г. Осинники Кемеровской области, ул. Кирова, 31.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора 2-27-38, зам. редактора и отдела общественно-политической жизни 2-29-26, ответственного секретаря 2-31-78, отдела экономики 2-29-00, отдела социальной жизни 2-29-45, отдела вопросов экологии 2-30-68, бухгалтерии 2-30-68.

Уважаемые читатели! Просим учитывать, что мнение авторов не обязательно отражает позицию редакции.

Учредитель газеты — администрация города Осинники. Регистрационный № 1. Омская региональная инспекция. Газета выходит по средам, четвергам, субботам.

654011 г. Новокузнецк, ул. Орджоникидзе, 11, полиграфкомбинат.

Время подписания в печать — 16 час.
Заказ 14083. Тираж 5710.